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Niederschrift 
 

über die 11. öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Scheuerfeld am Mon-
tag, dem 20. Dezember 2010, um 18:00 Uhr im Gemeindehaus Scheuerfeld, Kirchstraße 14. 

 
Anwesend: 
Stahl, Bernd Ortsbürgermeister 
Arend, Thomas Ratsmitglied 
Klein, Katrin Ratsmitglied 
Knott, Hartmut Ratsmitglied 
Becker, Werner Ratsmitglied 
Dohm, Harald Ratsmitglied (CDU-FS) 
Hundt, Michael Ratsmitglied 
Lauer, Bertram Ratsmitglied 
Rolland, Herbert Ratsmitglied 
Saftig, Susanne Ratsmitglied 
Bürschel, Klaus Ratsmitglied 
Hollmann, Reiner Ratsmitglied (SPD-FS) 
Mies, Dieter Ratsmitglied 
Nolden, Ute Ratsmitglied 
Buchen, Peter Ratsmitglied (FWG-FS) 
Hemmersbach, Klaus Ratsmitglied 
Klein, Günter Ratsmitglied 
 
Von der Verwaltung: 
Röttgen, Matthias FB Finanzen zu TOP 2 
Jünger, Teresa für das Protokoll 
 
Tagesordnung: 
 
1. Mitteilungen 

2. Festlegung der Steuerhebesätze für das Haushaltsjahr 2011 

- Sitzungsvorlage - 

3. Anfragen 

4. Verschiedenes 

5. Einwohnerfragestunde 

 
Ortsbürgermeister Bernd Stahl eröffnet um 18:00 Uhr die 11. öffentliche Sitzung des Ortsgemein-
derates der Ortsgemeinde Scheuerfeld und stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wur-
de und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  
Zur Tagesordnung werden weder Ergänzungs- noch Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
 
TOP 1 Mitteilungen 

Ortsbürgermeister Stahl teilt mit, dass 
 er im Benehmen mit den Beigeordneten gemäß § 48 GemO eine Eilentscheidung zwecks 

einer Neuaufnahme eines Darlehens zur Finanzierung der Photovoltaikanlage gefasst hat. 
Zum 01.12.2010 wurde ein Teilkredit in Höhe von 80.000,00 € aufgenommen. Nach end-
gültiger Abrechnung und der dann genau feststehenden Darlehnshöhe kann dann im Rah-
men einer Umschuldung das Darlehn zu einem Festzinsatz aufgenommen werden. 

 bezüglich der Stromkonzessionsverträge für die Beigeordneten und Fraktionssprecher eine 
Informationsveranstaltung stattgefunden hat. Eine weitere Informationsveranstaltung findet 
am 13.01.2011 um 19:00 Uhr in der Stadthalle Betzdorf für die Mandatsträger der Stadt 
und Ortsgemeinden statt.  
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 der Antrag auf Errichtung eines Fußgängerüberweges auf der Kreisstraße Nr. 106, Kirch-
straße, zwischen den Einmündungen des Fußweges Nordstraße und der Einmündung der 
Jahnstraße gestellt wurde. 

 für die barrierefreie Erschließung der Grundschule der Zuwendungsantrag fristgerecht zum 
15.12.2010 gestellt wurde. 

 wegen der Erweiterung der Öffnungszeiten des Jugendtreffs Wallmenroth mit dem Orts-
bürgermeister der Ortsgemeinde Wallmenroth, Herrn Michael Wäschenbach, Kontakt auf-
genommen wurde. Am Mittwoch, den 12.01.2011, wird der Jugendtreff Wallmenroth im 
Blumenweg zum ersten Mal zusätzlich geöffnet sein. Eine Information an die Scheuerfelder 
Jugendliche erfolgt über das Mitteilungsblatt und die heimische Presse. Jugendpfleger Ingo 
Molly wird mittwochs und donnerstags vor Ort sein und die Jugendlichen betreuen. 

 
TOP 2 Festlegung der Steuerhebesätze für das Jahr 2011 

- Vorlagebericht -  

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt den Ratsmitgliedern eine Sitzungsvorlage vor. 
Ortsbürgermeister Stahl erklärt, dass aufgrund der Änderung des Landesfinanzausgleichsgesetzes 
die Nivellierungssätze für die Grundsteuer A auf 285 v. H. und für die Grundsteuer B auf 338 v. H. 
ab dem Jahr 2011 erhöht werden. Aufgrund der geplanten Anhebung der Nivellierungssätze und in 
Anbetracht der anhaltend defizitären Haushaltslage der Ortsgemeinde Scheuerfeld sind die Steu-
erhebesätze ab 2011 anzupassen. Die Steuerhebesätze wurden im Haupt- und Finanzausschuss 
vorberaten. Der Ausschuss empfiehlt die Steuerhebesätze für das 2011 für die Grundsteuer A auf 
320% (Hebesatz wird belassen), für die Grundsteuer B auf 340% (Hebesatz wird um 20 v. H. er-
höht) und für die Gewerbesteuer auf 360% (Hebesatz wird belassen) festzulegen. 
CDU-FS Dohm berichtet, dass die CDU-Fraktion dem Beschluss und der Sitzungsvorlage zu-
stimmt, jedoch von der Regionalen Entwicklungsgesellschaft Betzdorf erwartet, dass über einheitli-
che Hebesätze für die Gewerbesteuer in der Verbandsgemeinde Betzdorf beraten wird. 
SPD-FS Hollmann erklärt, dass die SPD-Fraktion dem Beschluss und der Sitzungsvorlage eben-
falls zustimmt und dass um Zuschüsse zu erhalten, die Grundsteuer B erhöht werden muss. 
FWG-FS Buchen erklärt, dass er seinen beiden vor Rednern nur zustimmen kann.  
 
Der Gemeinderat beschließt die Steuerhebesätze für das Jahr 2011 für die Grundsteuer A auf 
320%, für die Grundsteuer B auf 340% und für die Gewerbesteuer auf 360% festzusetzen. 
RM Knott ist bei der Abstimmung nicht anwesend. 
           Einstimmiger Beschluss 
 
TOP 3 Anfragen  

Es liegen keine Anfragen vor. 
 
TOP 4 Verschiedenes  

Es werden keine Mitteilungen eingebracht. 
 
TOP 5 Einwohnerfragestunde 

Es haben keine Einwohner an der Sitzung teilgenommen. 
 
Ortsbürgermeister Stahl erklärt, dass dies die letzte Sitzung für das Jahr 2010 ist und bedankt sich 
bei allen Ratsmitgliedern, Fraktionssprechern und Beigeordneten für die gute Zusammenarbeit. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen folgen, schließt Ortsbürgermeister Bernd Stahl die Sitzung um 
18:15 Uhr. 
 
 
Betzdorf, 21. Dezember 2010 
 
gez.          gez. 
Bernd Stahl        Teresa Jünger 
Ortsbürgermeister       Protokollführerin 


